

所有权理论和产权理论 在经济研究方面的区别

张 谷 黄 英

马克思所有权（所有制）理论的主要思想，反映在马克思对《资本论》及“唯物史观”的研究之中。具体内容包括所有权（生产资料的所有权）的构成，所有权（生产资料私人所有制）对资本主义生产方式（微观上利润最大化及宏观上的经济危机）的影响，以及所有权（所有制）形式受致于生产力（经济发展），又反作用于生产力的辩证唯物史观。

西方产权理论的主要思想，散见于科斯、诺思、威廉姆森、张五常、施蒂格勒等产权经济学家、新制度经济学家和产业组织学者的著作中。产业理论至今有30年的发展历程，大体范围包括：交易费用与企业本质、外部性与“公共财”的解决方案以及国家理论与经济组织理论等。此外，产权理论的内容还可以包括利用产权制度的效率分析及产权结构的调整研究为基础构成的“历史计量学”史学观。

马克思所有权（所有制）理论与西方产权理论在经济研究方面的区别，从基本概念的定义到理论成果的应用可能性，均已引起国内诸多经济学者的关注。鉴于与马克思所有权（所有制）理论不同，西方产权理论尚不是一种相对统一、完整而成熟的理论体系，因此，就严格意义上的概念定义与比较而言，并没有多大的实质意义。本文关于马克思所有权（所有制）理论与西方产权理论

在经济研究方面的差别比较，不复详述两者概念定义的区别，而直接比较两者在经济研究内容、范畴、理论思路及逻辑上的实质性差异。

（一）与所有权（所有制）影响一国经济发展（生产力）比较传统而一般的考察思路不同，产权理论从比较新颖而特定的考察角度分析一国经济发展（生产力）受其产权结构影响的方式及结果。

（所有权）所有制理论在分析财富增长受财富分配（所有）状况的影响时，考察思路比较一般。具体表现为：①从源于私人所有权而产生的供给无限化增长趋势，及源于私人所有权财富不均引起的需求相对不足（供给与需求）两方面论述所有制（生产关系）对生产力（经济发展）的促进与制约的影响。②兼顾经济增长的动力（效率）与经济公平（剥削）现象的存在。③理论论述比较抽象而概念化，有时接近一种思维定势或观念教条。

产权理论则不然，具体表现为：①以经济增长动力（供给效率）与经济体制成本（交易费用）论述产权结构对经济发展（财富增长）的促进影响。②主要立论于低成本、高产出的供给能力分析，很少涉及经济公平。③理论论述较具体而实体化，较多地从现象观察及日常实例的总结或假定角度出发分析问题。

(二) 所有权理论的范围较窄(生产要素所有权、商品所有权),产权理论的范围广泛(除生产要素所有权,一般商品所有权外,还包括公共物品、外部效应等)。

所有权理论的范围主要局限在生产资料所有权(生产要素所有权)和商品所有权对盈利性企业资本周转方式及经营行为的影响。而产权理论的范围则进一步包含对其他经济主体和其它有形或无形资料的占有权,诸如电磁空间(无形资源)、灯塔(非独占物品)、污染(外部性效应)等占有(处分)权界定与占有(处分)权主体行为方式形成之间的关系。

(三) 所有权理论对资本主义经济发展(再生产)方式的分析既有微观分析,又有宏观分析,但以宏观分析为主;对社会主义经济发展(再生产方式)的分析则主要立足于宏观分析。产权理论则无论是对资本主义经济发展,还是对社会主义的经济发展,均以微观分析为主。

所有权理论对资本主义经济运行方式的分析,既包括企业微观经济生产过程和定价过程(价值——价格、竞争—生产成本),又包括资本在行业间的转移效应及资本主义的经济周期理论。所有权理论对社会主义经济运行方式的分析,主要设想了一个宏观上的经济计划中心来统一安排社会生产与消费,基本上忽略了社会主义的微观企业的生产资料使用权与行为方式的问题。

产权理论则无论对资本主义经济运行方式还是社会主义经济运行方式,均以微观主权行为受产权界定影响(经济动力)以及产权界定成本(交易费用)大小作为经济分析的主要内容。产权分析,力图揭示出经济运行的微观产权基础及摩擦费用问题,提出产权结构合理与否的评判标准及调整方向。

(四) 所有权理论主要从职能观的单一角度考察国家体制和政府职能(统一的经济管理中心),而产权理论则更多地从权利让渡、内部管理费用、交易费用等综合角度考

察国家体制和政府职能。

所有权理论基本上沿袭了国家职能、政府机构产生及运行的合理性和高效性假定,认为政府职能本身的存在及对经济运行的调整是低成本、高效率的,通常不存在“政府低效”或“政府无能”的现象。

产权理论则援用现代自由主义经济学的思想与观点,强调政府机构及国家职能运作可能存在的高成本与低效率风险。主张对政府经济调整机构及职能的分析与选择,必须从权利让渡与监督,内部管理成本与交易费用等诸角度考察其构成与规模的“适度”问题。

(五) 所有权理论对经济组织行为方式的分析立足于盈利最大化(追求超额利润),而产权理论则进一步深入其内部利益制衡、行为方式界定、责任与创新能力的促成机制分析。

所有权理论对经济组织(尤其是企业)行为方式的分析,虽然已部分涉及“两权分离”等现象,但主要还是以企业所有者利益最大化目标作为企业行为方式的分析内容。

产权理论则结合“两权分离”及“股份公司”的发展,形成了一整套相对独立而完善的“企业理论”、“公司理论”或“经理行为理论”。产权理论注重企业内部产权所有、产权代表、产权代理(或者说股东集团、股东个人、企业经理)的利益制衡关系及行为界定方式,混合公司的产权制度及经营机制障碍问题。目前,世界各国国有企业产权制度改革的思路,基本上是从模拟私人企业或股份公司的产权界定制度及决策方式出发的。至于这种模拟思路及“模拟设计”能否取得预期的改革效果,在某种意义上接近“计划模拟市场”的早期思路,并不只是一个理论上就能解决的问题,更多地需要由“仿真实践”来加以检验和校正。

(责任编辑 刘传江)